
5 说谎话的弟弟 
 

经文 
创二十五 27 至 34，二十七 1 至 45 

 

金句 
「不喜欢不义，只喜欢真理。」（林前十三 6） 

 

课文中心 
雅各欺骗以扫，夺去他长子的名份和神的祝福，这就是没有爱心的表现。 
 

学习目标 
借助这一课，让儿童能够 

1.指出雅各对以扫所做的两件不公平的事。 

2.说出在哪种情况下，他可能会不公平地对待他的家人。 

3.计划在那情况下，如何公平地对待他的家人。祈求神帮助他实行这个计划。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.分享儿童的生活经历。 

2.提出一些问题，帮助儿童重温第一单元的课文重点及金句。（可用游戏方式

进行。） 
 

兴趣学习 
教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若

时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为

课文教材。 
 

★选择一 两件特别的事 

目的：让儿童认识本课圣经故事的背景。 

材料：学生本资料页 E、笔。 

 

今天的圣经故事讲到有关长子名份和祝福的事。指示儿童翻开学生本资料页

E，让他们按该页指示完成，找出的资料，待授课时分享。 

 

选择二  你会怎样说？ 

目的：让儿童透过角色扮演，感受亲子关系。 

材料：家事卡。 

 



教师预先制作「家事卡」。进行活动时，让儿童轮流抽出一张「家事卡」，然

后按卡上的情况回答：假如你是爸爸或妈妈，你会怎样说？（如果人数多，可

多次使用一张「家事卡」。） 

「家事卡」的资料如下：1：你要求你的儿子把他的书本放好，但他没有听你的

话。2：你的女儿刚弄坏你心爱的钢笔。3：你的大儿子和小儿子正在向你投

诉：「哥哥打我！」「是他先打我。」「他欺骗我！」4：你的大女儿和小女儿

正在争吵。5：你的小女儿告诉你：「姊姊在哭，因为哥哥说要打她。」6：你

的儿子将妹妹的洋娃娃弄破了。他们都哭起来。7 你的小儿子在发脾气，因为

大家都不肯和他玩。8：你的儿子们正争看不同的电视节目。 

 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片 1、2（教师本教材页 F）、糖果。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 
 

引言 

你愿意用你的自行车来换我的糖果吗？（教师拿着糖果。）为什么不愿意？如

果用你心爱的玩具来交换又怎样？为什么不能？（让儿童自由回应。） 

今天的圣经故事讲到两兄弟的一椿交易，他们都用自己的东西来与对方交换。

让我们来看看，这是不是一椿公平的交易。 
 

不象样的双生兄弟 

有一个人名叫以撒，他的妻子名叫利百加。他们结婚将近二十年，但仍然没有

孩子。以撒便向神祈求，他与利百加真的十分渴望有孩子。神听他们的祷告；

不久，以撒的妻子利百加不但怀了孕，而且还知道她将会生下双胞胎儿子！ 

一般双生兄弟的样子和行为都很相像。但利百加的双生儿子却不是这样。他们

虽然在同一天出生，却在很多地方大不相同。第一个生下来的孩子，身体带红

色，全身长毛。以撒和利百加给他改名叫以扫，是有毛的意思。以扫出生后，

第二个孩子又生下来了！这孩子的手紧紧地抓着以扫的脚跟出来，像要赶着生

在以扫之先。以撒和利百加给他改名叫雅各，是抓住的意思。 

以撒和雅各都长大了。我们不知道他们怎样度过童年，但我们知道以扫已经成

为熟练的猎人，喜欢户外活动；而雅各则喜欢安静地留在家里。因此，妈妈疼

爱留在家里陪伴她的雅各；爸爸则比较疼爱作猎人的以扫，因为他常常可以吃

以扫猎到的野味！ 
 

一椿狡猾的交易 

以扫是一个猎人，常在野外，不大关心家里的事情。圣经说以扫轻看他的长子

名分。在以色列人的家庭中，长子有什么特权？（让完成「选择一」的儿童回

答。） 

有一天，雅各正在煮红豆汤，以扫从野外打猎回家，饿得像快要死去一样。当

他闻到雅各所煮的汤的香味时，更感到饥肠辘辘。这实在太美味了！ 

「我饿得要死，给我一些红豆汤吧！」以扫要求说。（出示圣经图片 1。）读

创世记二十五章 30 至 33 节，看这两个兄弟作出一椿什么交易。（让两个儿童

作以扫或雅各，轮流读出经文。） 



肚子饿极了的哥哥以扫，竟把他那么重要的长子名份（权利）给了弟弟雅各，

来换取一碗红豆汤和一些饼。他津津有味地吃完弟弟给他的食物，便离开了。

你们觉得这椿交易公平吗？我们都觉得不太公平，但以扫却没有好好的想一

想，他只顾填饱肚子！ 
 

一个欺骗的计谋 

这件事后，又过了好些日子。现在以扫和雅各的爸爸以撒已经很老了，并瞎了

眼睛。他想自己很快就要死去，便准备将长子的福份给他的大儿子以扫。祝福

是什么意思？（让完成「选择一」的儿童回答。）以撒给长子的祝福，就是为

以扫祷告，祈求神赐他好东西，又给他有领导他弟弟的能力。 

于是，以撒叫了以扫来。「我的儿子，」他说，「我现在已经老了，不知道什

么时候会死去。现在你带着箭到野外打猎，把打到的动物煮成野味给我吃，我

就会给你祝福。」 

以扫便出外打猎。当他离家后，他的妈妈叫了雅各来。她告诉她的小儿子雅各

说：「我刚刚听见你爸爸吩咐你哥哥以扫到外面打猎，然后煮野味给他吃，你

爸爸便给他祝福。现在你的哥哥出去了。你听着，你要到羊群中选两只肥嫩的

小山羊来，我要为你爸爸做野味，你拿去给他吃；这样，你就可以得到他的祝

福！」 

雅各说：「但是以扫全身长毛，我的皮肤却很光滑。如果爸爸摸我，怎么办？

他发现我欺骗他，我就不但得不到他的祝福，反而会被他咒诅！」 

「让我来承担一切的咒诅，」利百加说，「照我的话去做吧。」 

于是，雅各便照他妈妈的吩咐去做，羊羔也很快煮好了。利百加知道虽然以撒

的眼睛瞎了，但他仍然有敏锐的触觉和嗅觉，她必须使雅各有以扫的气味和毛

发。因此，她把以扫一件最好的衣服给雅各穿，然后在雅各的脖子和手臂包上

羊皮，好象是从以扫身上长出来的长毛一样。 

最后，利百加还在以扫的衣服上放点毛发，雅各便拿着以撒喜爱的食物，进入

爸爸的帐幕里。 

「爸爸，」雅各向爸爸招呼，「孩子，你是以扫还是雅各？」以撒问。（可能

雅各也尝试假装以扫的声音，使以撒分不出是谁。） 

雅各回答：「我是你的大儿子以扫。我已经做好你吩咐我做的事。请坐起来，

吃我为你准备的野味，然后给我祝福吧！」 

那时，以撒仍然有点怀疑。为什么以扫那么快就回来了？雅各告诉他的爸爸：

「神赐给我好运气。」 

雅各为了使爸爸不发觉他是小儿子，又一次说了谎话。可是，他的声音仍然不

大像以扫。读创世记二十七章 21 节，看以撒用什么方法解决他的疑问。（让儿

童读出经文。） 

以撒知道以扫全身是毛，摸一摸便可以证实他是谁。但当他摸着雅各的手，他

仍然是不清楚，于是他问：「声音是雅各的，手却是以扫的；你真是以扫

吗？」 

「是阿！」雅各回答。 

「这样，你就把肉拿来给我吃！」以扫吩咐儿子说。他吃喝完后，便给雅各祝

福。读 27 至 29 节，看雅各得到什么祝福。（神赐给他一切好东西，他又作家

族之主──  

这是长子应得的祝福。） 



两个不和的兄弟 

不久，以扫回来了。他拿着煮好了的野味给以撒吃。「爸爸，起来吃吧，然后

给我祝福。」 

以撒问：「你是谁？」「我是你的大儿子以扫！」以扫回答。以撒知道自己被

欺骗了，只好告诉以扫，他已经将长子的祝福给了雅各，现在他只可给他小小

的祝福。（出示圣经图片 2。） 

这事以后，以扫怨恨雅各，心里想：「等父亲死了，我就杀了雅各！」利百加

知道以扫的愤怒，又想出另一个计划。她打发雅各到舅舅家里，逃避哥哥的伤

害。我们看见一个没有爱心，又不公平的行动，为家庭带来的可怕后果。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第五课习作、笔。 

方法：翻开学生本第五课，按指示完成习作。 

 

故事温习 

指示儿童翻到学生本第五课，按指示完成「谁说的话？」的习作，然后与他们

谈谈：每句话有什么错误或不公平的行动？雅各对以扫做了两件什么不公平的

事？不公平的事带来什么后果？（让儿童回答。） 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，再与他们谈谈：你想什么算是行不义？（不公平、不正

确的行为。）什么算是行真理？（行神的话，引导人做公平、正确的事。）你

想你家庭中，有谁遵行这节经文？（让儿童回应。） 
 

生活实践 

我们与家人一起生活时，有时会做一些不公平的事。让儿童按指示完成「不要

上钓！」的习作，然后大家分享：怎样除去那件不公平的行为？（让儿童分享

他们所写下的。） 
 
 


